

这些老物件 小时候见过吗

烟台市民俗博物馆明起免费开放,记者提前探营给你晒晒宝贝

□记者 侯文强 报道
qlwbhwq@vip.163.com

本报11月14日讯 能挑能坐能当武器用的扁担,能运货装煤炭的铁制婴儿车,包含趣味智力题的香烟广告……在即将于16日开门纳客的烟台市民俗博物馆中,工作人员正在布置征集文物成果展和馆藏烟具展。14日,记者提前探营,发现了不少百年前老烟台人用的宝贝。

14日上午,在烟台市民俗博物馆内,工作人员正在忙碌地布置展厅,20件征集来的文物和300多件烟具正在陆续摆放入展台中。

为庆祝开馆,烟台市民俗博物馆在妈祖文化陈列展和烟台近代家居陈列展的基础上,还推出了两个特别展览:征集文物成果展和馆藏烟具展。

在征集文物成果展中,有一条窄窄的小凳子,博物馆工作人员叫它“扁担凳”。据介绍,挑着担子沿街叫卖的小商贩如今已不多见,但在百年前,小商贩们却给没有商场的小城镇和农村带来便利。

记者看到,这个扁担凳平时能当扁担挑担子;需要坐下工作或者累了想休息的时候,就是一个小凳子;当遇到强盗或者小偷时,还能当武器。

胶东大地人杰地灵,老烟台人把许多用品开发出了有趣的用途。展厅中还有一辆铁质婴儿车,它在城市中刚刚兴起时,因为方便省力可以说是风靡一时。看这个婴儿车,大小相当于现代家庭用的婴儿床,不但能推着小孩出行,在买米面买菜甚至装运煤炭时都能排上用场。

在馆藏烟具展中,300多件烟具让人大开眼界。其中一则哈德门香烟的广告十分有趣。这则广告正面很正常,画着香烟美女,背面却写着“图中六人之外尚有14人,君能寻见否”,俨然一道智力测试题。

烟台市民俗博物馆隶属于烟台市博物馆,栖身于百年老建筑烟台福建会馆,将在11月16日开馆,市民可免费入场参观。据了解,烟台市民俗博物馆是该地区唯一的地市级民俗博物馆,它的开放对保护和展示胶东民俗具有重大意义。

民俗博物馆开馆庆典将于16日上午8点半在民俗博物馆门前广场举行,届时会有锣鼓表演队、舞龙舞狮表演团以及军乐队为市民献上文化盛宴。开馆当天还有文物专家现场为市民免费鉴定文物。



工作人员正在整理玉烟嘴。记者 赵金阳 摄



这个扁担凳可以当凳子,还可以当武器。



展台上摆放了很多用黄铜制成的铜水烟袋。

○探营揭秘

四大展览个个精彩

近代家居陈列展:
还原四个老家庭

在烟台近代家居展中,还原了开埠时期四个家庭的生活场景。

封建官僚家庭代表传统的上层生活,厅堂中有瓷瓶、座屏、八仙桌等。买办家庭代表开埠后的西洋生活,客厅内摆放沙发和酒柜。文人书房内有书柜、书桌和条几,书桌上摆设笔墨纸砚。百姓家庭最能反映当地的民俗风情,有锅灶连炕、五斗橱、钟表等。

妈祖文化陈列展:
这是山东独一份

工作人员将在妈祖文化展中设立妈祖蜡像,展示福建会馆匾额,通过图片和文物的形式介绍妈祖文化。

北方民俗展馆很少有展出妈祖文化的机会,这在山东是独一份。烟台市已经成功举办了两届妈祖文化节,妈祖信众遍布城乡,仅在烟台市区就有两处妈祖庙宇。

征集文物成果展:
老人可找到童年记忆

烟台市博物馆从近年征集的文物中,精选20件反映烟台近代历史和民俗风情的代表性文物,展现出一幅上世纪老烟台人的生活画卷。

手摇轱辘、人力水车、鼓风机、侧刀、小推车……看到这些上世纪的生活用品,不少老人可以在这里找到童年的记忆。

馆藏烟具展:
鼻烟壶、水烟袋很花哨

这里有使用烟袋吸的“旱烟”,使用水烟袋吸的“水烟”,通过鼻腔吸用的“鼻烟”,用大烟枪吸的“大烟”,用纸或者烟叶卷着的“卷烟”等。

百年前的香烟品牌十分有意思,有“别墅牌”,有“美美牌”,还有“金钱牌”。如今像鼻烟壶、水烟袋等烟具已经不再使用,但它们仍然成为国内外收藏家爱不释手的珍宝。

与老师直面交流的家长会

——烟台耀华国际教育学校创建家校沟通新模式

记者 王伟凯 报道

家长会上与各科老师面对面

11月14日下午,记者走进了烟台耀华国际教育学校,在小学组的教室外,记者看到几位家长在教室门口相互交流着,不时地看向教室里,好像在等待着什么。“我们是来参加学校家长会的,一会儿我就能进去和老师们面对面沟通了。”一位家长告诉记者。记者走进教室发现,小学组的各学科老师分区而坐,他们桌前都有一位家长在和他们交流着。这时,学校办公室负责家校联系的于海飞老师告诉记者,这就是烟台耀华国际教育学校多年来一直举办的特色家长会,在家长会上,学生家长并不是汇聚一堂一起聆听班主任的介绍,而是家长与各科老师一对一、面对面交流,通过老师对学生情况的详细介绍,让家长了解自己的孩子在学校的表现,以便家长和学校根据学生的学习进展做好全面配合工作。

多渠道保证家校沟通顺畅

于老师告诉记者,烟台耀华国际教育

学校的学生和家长来自世界各地,语种主要集中在汉语、英语、韩语等,为了保障家长与老师在家长会上的顺畅交流,学校还发动学生成为志愿者,进行培训后,为家长和老师提供语言翻译服务。于老师介绍说,除了此次家长会,学校为保障家长和学校沟通的顺畅,还会在每个新学期第二周举行晚间家长见面会,由各科教师将本学期教学内容及课程重点介绍给家长们,让家长对学生的学业进度有一定了解,以便家长配合学校做好学生学业准备工作。并且学校每周会让老师带给家长一封家校联系手册,学校老师会在手册上将学生一周表现进行介绍。平常,学生家长还可以通过预约的方式到学校与教师进行交流和沟通,或是通过E-Mail、电话等方式及时与老师联系,如有问题还可到学校投诉,学校会在第一时间进行处理。

综合评价提高学生自觉性

在烟台耀华国际教育学校家校沟通建设中,还有一份特殊的成绩单起着重要的作用,于老师告诉记者,耀华学校每学

期期末的成绩单与其他学校的成绩单并不相同,并不只是考试成绩。耀华学校的这份期末成绩单名为学习进度报告单,并没有分制显示,只是ABCD几个等级的划分以及老师的评语。而几个等级的评价标准也不单单以成绩为主,而是课堂表现、作业完成情况、学习态度、课堂参与、期中与期末考试成绩等方面的综合。通过这种成绩单能够综合评价孩子,让家长对孩子这一学期的各方面综合表现有清楚的认识和了解。于老师介绍说,烟台耀华国际学校实行小班授课,老师对每个学生都非常了解,并且学校建立了与国外教育管理模式相同的电子评价系统,详细记录学生每天的表现,以便学期末进行综合评价,增强了学生学习的自觉性及自我管理的能力,为将来出国留学打下良好的基础。

应家长要求,本周六(11月17日)上午,耀华国际教育学校将举办课程说明会,欢迎学生及家长前来参加。课程说明会举办地址烟台经济技术开发区天山路9号-耀华国际教育学校B楼多媒体教室。家长可以拨打0535-6383451或6383420咨询详情及预订席位。



耀华学校家长会现场。

每学期期末考试结束后,各个学校的家长会也在如火如荼地进行着,其模式无非是班主任在讲台上分析班级这学期取得的成绩,表扬进步的学生,批评退步的孩子。然而在烟台耀华国际教育学校,这里的家长会却独具特色,不仅时间定在了期中考试结束后,举办模式也与其他学校大不相同。